

喝酒时的汉语半醉半醒

王尧



弟。再后来,只有我大弟弟坐在外公边上,而且不是尝一滴。长大以后,兄弟仨中,酒量最大的自然是大弟弟。在外地的朋友看来,苏北人肯定都能喝酒。苏北产洋河大曲、高沟、五醍浆,但不是在我的家乡。苏北其实很大,在网络上说“散装江苏”,酒的品牌也是这

样的,真是“散装酒”。我所在的县城,最名贵的酒是“陈皮酒”,非常温和。好像喜欢喝酒的人都不喝“陈皮酒”。喝“陈皮酒”的人是产妇,据说喝了“陈皮酒”会滋生奶水。我一直猜测,我们那儿会喝酒的人,他妈妈坐月子以后一定喝了无数瓶“陈皮酒”,融化到奶水里了。我问我妈妈,她说生我们兄弟仨,都没有喝“陈皮酒”,那时买不起“陈皮酒”。现在上好的陈皮价格会比陈皮酒贵出许多。

古人今人都会说到喝酒时的豪情与快意。确实,原本豪爽的人,会因酒更豪爽;原本沉闷的人,会因酒而豪爽。这都是借酒消愁或助兴的例子,压抑会在瞬间释放,痛苦会在瞬间消失,欢乐会在瞬间极致,但在酒醒之后甚至在未醒之前,许多东西渐渐还原了。我自己也特别会被酒席上欢乐的景象感染,所谓酒疯子,其实都是正常的人。这世界有许多找乐的方式,喝酒是最简单的,喝酒形成了一个实在而虚幻的世界。但我一直不敢多想的问题是,我们有多少压抑是被酒释放出来的?

我们有多少快乐是被酒刺激出来的?我们有多少友情是被酒浇灌的?甚至我们有多少错误是酒后犯下的?如果没有酒,我们的压抑是多少,快乐是多少,友情是多少,错误是多少?

这应该不是哲学问题。如果不是哲学问题,喝酒可能只是生活的一种修辞方式。但这样说了,喝酒的意义可能被消解了。我特别佩服把喝酒作为一种生存方式的那些人,无论是酒神、酒仙还是酒鬼、酒徒。酒在他们那里没有一点多余的意义。我高中的一位老师,是个好酒的人,但师母坚决不让他喝酒,喝酒花费太大。为了防止他在外面喝酒,师母每次都是给他固定的额度去买菜,一斤肉多少钱,一斤鱼多少钱,两块豆腐多少钱。如果多买了什么东西,回来时再给他钱去还人家。让师母吃惊的是,身上的零钱不能买一瓶酒的老师,怎么会经常在外面喝酒。老师解释说,是朋友请的。师母问他哪些朋友,他说张三李四。确实是张三李四王五在一起喝酒,但老师也是豪侠,不可能一直喝朋友的酒。怎么办呢?他每次买菜时,自己短斤少两。买了一斤肉,他说是一斤半。日积月累,手上有了买酒的钱了。我工作初年,有位久违的老师到苏州,我到食堂多打几个菜,招待他了。饭后他一直坐立不安,问他是不是有什么事?他说没有事。然后把话题绕到酒上。我这才发现我疏忽了,赶紧去小卖部买了一瓶二锅头,这位老师喝了酒后,就上床呼噜呼噜睡去了。

我第一次喝醉酒是上世纪90年代末随学校代表团去台湾东吴大学访问。一次宴会上,台北故宫博物院研究文献的专家在场,他的酒量非常非常大。那时的纪律比较多,我们作为客人都比较谨慎,生怕酒后说错话。这位专家说,大陆朋友酒量这么差?然后他对一直未喝酒的我说:你如果喝半斤酒,我就当你是你朋友,你可以到那里看些看不到的东西。我当然知道这是激将法。人就是这样,有时经不住刺激的。我给自己压下了很大的责任:如果不喝,可能影响台湾朋友对大陆朋友的观

感:喝了,成为朋友,还能看到稀有文献。半斤酒我大概是喝了两口就空杯了,这个时候听到掌声。兴奋了一会儿,就坐在那里睡着了。回到酒店,异常难受,一夜未眠,第二天起来,脸色苍白,如大病初愈。我这才知道自己是那种酒后失声的人。

今年年初,《收获》杂志在安徽本埠举行2019年文学排行榜颁奖仪式。孙甘露先生和程永新先生,别出心裁想出了最佳评语奖,奖品是古井贡酒年份原浆。台上放了四瓶酒,酒装在透明的长方形盒子中,盒盖上戴着一朵绸布的大红花。我在台下看了异常兴奋,虽然感觉这酒与自己没有关系。孙甘露先生在台上说,这个奖给几位年长者,他报出了四位评委的名字。于是,孟繁华、贺绍俊、宗仁发和我就上台了。我抱着这瓶酒,觉得比抱着一个娃娃还要沉。我一直把这瓶酒存着,想到什么活动时和朋友一起享用。

回到家里,我想打开这瓶酒,再三犹豫,没有打开。突然,新冠病毒来了,整天宅在家里,这是一种压抑的自由状态。我看一看这瓶年份原浆,还是把它打开了。这大概是我的突发事件。喝了一杯酒,晚上写论文时,逻辑好像有点混乱。喝了两杯酒,写虚构文本时,笔下的人物都热情地劝我喝酒。难怪,李白喝酒后“天子呼来不上船”。俗语好像说一人不喝酒,问学听兄,他说有办法,现在可以“云喝酒”。他发来几张照片,说这就是“云喝酒”。想起同事上网课的辛苦,我想还是不去云里雾里了。

不管你喝不喝酒,喝多喝少,因为有酒,我们就可能生活在别处。在酒的狂欢中,我们重构了一种氛围,在这种氛围中,人们说着各种酒话,或者听别人说酒话。此时的汉语在觥筹交错中分裂了,你可以说话后吐真言,你也可以反悔那是酒话。我们读到的那些传之久远的诗词文赋,都是汉语半醉半醒时的状态。

我不知道,我们现在有没有能力让汉语半醉半醒?我的酒量太小了。

“黑蛋”脱贫记

骆干民



单村东头的夏家兄弟俩幼年父母双亡,是靠吃“百家饭”穿“百家衣”长大的。兄弟俩虽是一母所生,却有天壤之别。老大生的白净、高挑、清瘦,村里人称他为“白条”。老二长得黝黑敦实,脸上漆黑的胡须像扎满的钢钉,庄邻叫他“黑蛋”。老大(长老二8岁)5年前在亲戚朋友的帮助下建了房并娶上媳妇。为此,欠下了一屁股债。白条婚后生下一双儿女,让这经济拮据的家庭犹如雪上加霜。黑蛋到了谈婚论嫁的年龄,家里再也拿出钱。村里的贫困户夏家自然是“榜上有名”。

初次入户走访,扶贫干部老郭一路打探来到夏家。大白天,黑蛋居然在家睡觉。邻居把他从里屋叫起,他披着上衣提着裤子站在房门口半掩着身子。

邻居说:“你这是大白天做梦娶媳妇——想好事,现在好事真的来了,这是税务局的郭局长来帮你了,你有什么难处和想法就对他讲。”

黑蛋回答:“我想有个家,过上好日子”。

老郭说:“黑蛋,光有想法,没有行动可不行啊。好日子是打拼出来的,不是靠睡觉等来的。”你说的这些都要有钱,有钱男子汉,没钱汉子难。钱不会从天上掉下来,也不是地里冒出来,而是汗水中泡出来的。”

“我黑蛋,一不识什么字,二没有个手艺,到哪里去挣钱呀?”

“你说的没错,坐办公室你肯定不行,但你有一副好身板,建筑工地上的搬、抬、提、拉、扛的活总可以做吧?”

“我去过几家建筑工地干过,活又脏又累钱还少。上次干累了,我在家歇两天再去老板就不要我了。”

“我要是老板肯定也不要你,干活怕苦怕累,还嫌钱少。没听说过钱难挣吗?你想舒服进养老院又不够格,年纪轻轻不想苦你怎么能过上好日子。要想让老板收留你,你就得好好干活,舍得花力气,老板还能少你的钱。就目前这样的条件,到建筑工地当‘小工’是比较合适的。只要你不怕苦、不偷懒,我负责帮你找工作。”

“郭局长,你刚才说的一番道理我都听进去了,我知道挣钱不容易,有钱好办事。”

“你这不是挺明白的吗?既是明白人,就不要再犯糊涂。”

“可我没什么能耐,想请你帮我找个粗活能挣钱就行,我保证好好干。”

老郭有位多年搞建筑的朋友,他们在本区工业园里承建几座大型厂房。在老郭的介绍下,黑蛋去了这家公司。黑蛋上班前,老郭叮嘱朋友:黑蛋小时缺少父母的调教,说话做事不周的地方要多担当,多指教。在这位朋友的悉心照顾下,黑蛋从工地打杂干起,再到后来跟着瓦工师傅学徒,经过8个月磨练,黑蛋也能上“脚手架”抓起瓦刀砌墙了。

春节期间走访,恰逢黑蛋放假回家过年。他见到老郭满脸堆笑地说:“感谢局长帮忙,让我遇到姚老板这样好的人。”

“今年挣到钱啦?”老郭问。

一旁的小侄女插嘴:“我二叔现在很多钱”。

“小朋友你怎么知道的?”

“昨天我看二叔在房里手上拿着一大把钱在数,还给我和哥哥一人100块钱呢。”

“黑蛋有了钱就是不一样,笑得多开心,说说你挣了多少,年后有什么打算?”

“大半年挣的不算多,3万多块钱,比起哥嫂在家种地养羊划算多了。年后准备盖房子,要是运气好遇着条件相仿的再说门亲事。”黑蛋答道。

老郭听后连连点头:“好啊,人就要有奔头、有盼头,生活才有劲头。”

“是这个理,我在你的劝说帮助下,正朝着你给我设计的‘一年脱贫,二年盖房,三年取上新娘’的目标努力。现在我就要着手第二个目标,盖房的申请一个月前就递到村里了,到现在还没批下来呢,请局长方便时给我催催”。

老郭当场拨通书书记的电话,问黑蛋建房的手续什么时候能批下来,书记说要等一等,有一批申请建房的要经村委会开会研究决定后上报,不过黑蛋家的情况特殊,村镇两级都清楚,他家的事可特办,请你转告他什么时候开工都行,手续后补。黑蛋听到这样的答复,高兴得拍手叫好。

黑蛋对自己建房子的事很上心,他学会了精打细算,充分利用自身条件,能自己做的事就不花钱找别人。別人家的房子,一般十天半月就建成了。黑蛋家的房却是足花了近一年的时间。他为了省下瓦工和小工的钱,房的四周墙全是他一人利用在附近工地干活忙里偷闲的(早晚)时间,像燕子含泥似的一砖一瓦的砌起来。房子建好后,他又盘算置办电器和家具。

时隔三月,当老郭再次走访进了黑蛋的新房时,看到屋里空荡荡的,黑蛋说的电器家具一样不见。依老郭对黑蛋的了解,他说话向来是算数的,这么长时间一件家具没添,肯定是有原因,老郭拨打黑蛋的电话始终是无人接听。这不免让老郭有些担忧,猜想黑蛋在施工中可能出了意外?于是他拨打白条的电话方知黑蛋早不在周边干了,跟着建筑公司去了陕西。

当天晚上,黑蛋给老郭回了电话,说他现在是大工做的高空作业,上班不准带手机。陕西这边的活经常要加班,人比在家苦,但挣的钱每天要比家里多二三百块钱,觉得苦的值。从电话里传来的语调和气息声老郭感觉到黑蛋的心情无比激动,黑蛋觉得这次跟着建筑公司第一次出省,开了眼界接触到很多的人。不仅多挣了钱,而且还找到了意中人。大约两个多月前,经工友撮合黑蛋与四川什邡来工地的打工妹小丽相识并确立了恋爱关系。现在他俩住在合租房里,早晚搭伙节省了开支,黑蛋忙时间紧,小丽就承担起洗衣做饭的活,这让黑蛋工作的劲头更足了。

老郭说:“黑蛋,你这次去陕西做工收获挺大啊,我就等着喝你的喜酒了”。黑蛋立马扬起了高八度:“郭局长你是我的大恩人,办喜宴怎么能少了你呢!我不光请你喝喜酒,还要请你给我当证婚人呢。要让全村和熟悉我的人都知道,我黑蛋不再是穷光蛋了,不仅脱贫,还脱了光棍的帽子!”

我和卖火柴的小女孩过一天

新安小学四(7)班 马丽艳

珍惜生命

张宜安



保尔曾经这样说过:“人最宝贵的是生命,生命对于每个人只有一次,人的一生应当这样度过:当回首往事的时候,他不会因为虚度年华而悔恨,也不会因为碌碌无为而羞耻。”

18个春秋里,我有一部分时间在抱怨中沉沦,在失望中度日,在泪水中徜徉;伤随着岁月的包袱伴我在艰难的人生路上孤独前行。在经历人生的起起落落中,我领悟到:生活不是游戏,不是梦,更不是演戏的舞台。生活需要我们真诚地投入,这就需要我们珍惜自己的生命。

生命是由时间一分一秒积累的,然而时间却极易消逝。“莫等闲白了少年头,空悲切”,“我生待明日,万事成蹉跎”。虚掷光阴那将是可悲的。著名散文家朱自清在《匆匆》一文中写道:“洗手的时候,日子从水盆里过去;吃饭的时候,日子从碗里过去;默默时便从凝然的双眼前过去,我察觉他去匆匆,伸出手遮挽时,他从遮挽着的手边过去。天黑时,我躺在床上,他便伶伶俐俐地从我身上跨过,从我脚边飞去了。等我睁开眼睛跟太阳说再见,这算又溜走了一日。”不错,光阴似箭。

时间在不停地走动着,然而你的生命也在不断地消逝着。生命对于每个人只有一次,是多么的宝贵。人生坎坷,哪能没有折不尽的荆棘藤蔓,哪能没有踏不平的沟沟坎坎,哪能没有碰不到的险阻艰难……你用青春的火花点燃心中的希冀,却被飙风泯灭;假如,一次次期待都化作秋天的落叶……那么,请你面对现实,珍惜自己的生命。不能让泪水打湿生命的信息,不能贪图平坦畏惧艰难而不前行,不能让叹息总在一个苦难的寓言里盘桓。要知道,世间总不是单行道,路总是向没有脚印的地方延伸。人生就像一只船,驮负着几多渴求,几多憧憬,几多甜蜜与倾心微笑。人生是一次旅行,与其任生命在牵绊和纠缠中飘零,不如在沉寂中把梦的希翼注入生命的河流,让心灵的小舟运载着绵绵不尽的梦,在天地间自由遨游。

朋友,生命是如此的宝贵,请好好珍惜和把握自己的人生!

晚上,我看着《卖火柴的小女孩》,不知不觉进入了甜美的梦乡……

突然,我听到了一阵叫卖声,只見一个小女孩穿着破旧的衣服正坐在我面前。那双冻僵了的小手拿着一把火柴,赤裸的双脚在冰冷的雪地里被冻得通红。这不是卖火柴的小女孩吗?雪不停地落在她那金黄色的头发上,一阵寒风吹过,小女孩被冻得瑟瑟发抖,显得那么无助。我心疼地走到她面前,弯下腰,向她伸出手。卖火柴的小女孩抬起头来,眼泪汪汪的,眼中写满了疑惑。我微笑着说:“来,我带你走!”或许是被我的笑容感染了,她点了点头,慢慢地站起来。这时我的背上长出了一双洁白的翅膀,我们飞起来了!我握着她的手,与她在天空中翱翔,

接下来,我和卖火柴

的小女孩就在家里读书做游戏,一天很快就过去了。我让卖火柴的小女孩和我一起睡,看着她甜甜的笑容,我也欣慰地进入了梦乡……

突然,一缕明亮的阳光刺得我睁开眼睛,我一看,自己躺在床上,并没有看见卖火柴的小女孩,原来是场梦啊!

指导老师:戴小庆



难忘的补牙风波

新安小学五(5)班 邱紫焰



同学们,你们听说过牙医的女儿害怕补牙吗?应该很少见,可是,我就是那其中的一员。那可是我11岁看牙齿最惨、最狼狈的一次了!

因为爸爸是牙医,所以我不像别的孩子一坐到牙椅上面就哭,那可是任凭老爸怎么“生拉硬拽”总是“微笑看世界”的,甚至有时候连麻药镊子都不要,直接徒手拽,可今天,几颗蛀牙,却砸了我“生拉硬拽”都不怕的金字招牌。

今天中午爸爸像往常一样检查我的口腔卫生,可居然发现了几颗蛀牙!爸爸非常严肃地对我说:“焰焰,

幸好只破坏了牙齿表面,如果坏到了牙齿里面,那你就得苦一阵子了,所以一会儿要立刻磨掉蛀牙面,把洞补起来。”哦?把牙齿磨掉应该不痛吧?反正拔牙我都不怕,还怕这小小的补牙嘛。可没想到,这可不是拔牙那么简单了。

我正愣神间,爸爸和护士王阿姨已经“全副武装”上阵了。爸爸手拿磨牙枪,王阿姨手持“吸水枪”随时准备进攻蛀牙。爸爸拿起小圆镜扒开我的嘴巴,露出了蛀牙,又拿“磨牙枪”伸进了口腔,对准蛀牙就是一下。我的天啊!一股又苦又涩,很像石膏气味在我的口腔蔓延开,我忍不住要吐口水,立马伸出手,做了个手势,爸爸这才停手。第二次,爸爸将“磨牙枪”再次伸进了我的口腔,王阿姨看准机会,赶快将“吸水枪”往我嘴里一塞。哎呀!他俩同时进攻让我“进退两难”。

啊!也不考虑我有没有心理准备!“呕”我忍不住了,条件反射地按住了爸爸的手,爸爸不得不停手,又“死去活来”折腾了四十几分钟才补完牙。当时,我嘴巴已经麻木了,全身都瘫了。一出小房间,我立马倒在沙发上。还没等我缓过神来,爸爸开玩笑地说:“付钱吧,给你打个折,一颗300元,你补了4颗,而且都是进口材料,算1200块吧!”“什么?1200?我零花钱才600多块啊!”我都懵了,太贵了吧!王阿姨笑着说:“你可以写张欠条啊!”对喽,还可以写欠条,我马上找来纸笔写上欠条:邱xx欠xx口腔诊所1200元。归还时间:2040年9月12日14:00前。

有了这次惨痛经历,我不害怕拔牙,而是害怕补牙了!你们说奇怪不奇怪?